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1. Hyrje 

Në këtë raport përshkruhet studimi me të dhëna inxhinierike – sizmologjike të projektit: 

Studim, projektim, oponencë teknike për objektin: RIKONSTRUKSION I BLLOQEVE TË BANIMIT 

NË LAGJEN “1 MAJ” ne Bashkin Patos.Studimi sizmologjik u krye në muajin Qershor 2025 sipas 

kërkesës së bërë nga porositesi.  

 

Fig 1.1 Pamje e vendit ne studim ne forme imazhi satelitore. 

 

Qëllimi i këtij studimi ishte që, nëpërmjet matjeve sizmike me metodën e valëve 

sipërfaqësore MASW, të përcaktohej shpejtësia e valës S në truallin e sheshit të ndërtimit dhe 

të gjendej shpejtësia mesatare e valës S në 30m e para të prerjes (Vs30). Bazuar në standartet 

e Eurokodit 8, shpejtësia Vs30 do të përdoret për të përcaktuar tipin e truallit. Më pas, do të 

përcaktohen spektrat elastikë horizontalë dhe vertikalë si dhe nxitimi maksimal për këtë 

truall.  

Për hartimin e këtij raporti, autorët u bazuan në raportin e studimit gjeologo – inxhinierik të 

sheshit të ndërtimit dhe në raporte studimi gjeologo – inxhinierik të zonës përreth, në të 

dhënat e arritura nga përpunimi dhe interpretimi i vrojtimeve fushore me metodën sizmike të 

valëve sipërfaqësore MASW, të kryer nga autorët në sheshin e ndërtimit për përcaktimin e 

shpejtësive të valës S dhe Vs30, në harta të ndryshme të marra nga portali i Asig (harta të 

prodhuara nga SHGJSH në shkallë të ndryshme) si dhe në botimin “Sizmiciteti, Sizmotektonika 

dhe Vlerësimi i Rrezikut Sizmik në Shqipëri” (Aliaj etj., 2010). 
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Autorët e këtij raporti kanë zbatuar përcaktimet ligjore për këto lloj studimesh të shprehura 

në VKM Nr. 1162, 24/12/2020, “Për përcaktimin e procedurave dhe të afateve për pajisjen 

me vërtetim për riskun të subjekteve, të cilat kërkojnë të pajisen me leje zhvillimi/ndërtimi”, 

përkatësisht Pika 1.1”Kërkesa bazë në zbatim të standardit të projektimit për vlerësimin e 

rrezikut sizmik (si kusht minimal)”, pasi objekti që do të ndërtohet në sheshin e studiuar 

përmbush kriteret për kërkesat bazë.  

Gjithashtu, autorët janë bazuar në rekomandimin e IGJEO në publikimin “Hartat probabilitare 

të rrezikut sizmik dhe vlerat e tyre për çdo njësi administrative, 2020” për të përcaktuar PGA 

referencë për sheshin e studiuar për dy probabilitete tejkalimi, 10% në 10 vjet (ose periodë 

tejkalimi 95 vjet) dhe 10% në 50 vjet (ose periodë tejkalimi 475 vjet). 

2. Ndërtimi gjeologjik dhe tektonik i rajonit përreth sheshit të 

studimit. 

Zona ku ndodhet sheshi i studimit bën pjesë në Ultësirën Pranë Adriatike e cila, nga 

pikëpamja gjeologjike, bën pjesë në Basenin Para malor të Albanideve, i cili ndërtohet 

përgjithësisht nga depozitime Molasike. 

Zona e Lushnjës përbëhet nga sinklinalet e Myzeqesë e Tërbufit, dhe nga antiklinalet e 

Lushnjës, Ardenicës e Divjakës, të cilat ndërtohen nga depozitime Pliocenike dhe Kuaternare. 

Bazuar në përbërjen litologjike, depozitimet Pliocenike ndahen në dy facie: piaçenciane dhe 

astiane   Depozitimet e facies piaçenciane zbulohen në sipërfaqe të kufizuar, në pjesën 

kodrinore; ndërsa në krejt fushën e Myzeqesë ndodhen nën depozitimet e facies astiane. Ato 

kanë trashësi deri 1100 m dhe përfaqësohen kryesisht nga shtresa të fuqishme argjilash 

ngjyrë hiri në të kaltër. Depozitimet e facies astiane zbulohen në  pjesën kodrinore. Në pjesën 

e poshtme të prerjes ato përfaqësohen nga ranorë dhe argjila me shtresa konglomeratesh; 

kurse në pjesën e sipërme, kryesisht nga konglomerate me shtresa ranorësh dhe argjilash. 

Depozitimet kuaternare mbushin gjithë fushën e Myzeqesë dhe trashësia e tyre rritet në 

drejtimin veri-jug, nga rreth 30-40 m, në Çermë, deri në 100-120 m, në Këmishtaj. Ato 

përfaqësohen nga argjila, suargjila, zhavorre, rëra e surëra, që kanë kryesisht prejardhje 

aluviale, kurse vetëm torfat në fushën e Tërbufit kanë prejardhje kënetore. Kufiri i poshtëm i 

depozitimeve Kuaternare në zonën fushore është i kushtëzuar; në pjesën veriore të fushës së 

Myzeqesë e gjejmë në tavanin e pakos së parë konglomeratike, kurse në jug, në tavanin e 

argjilave kompakte të facies astiane mbi të cilat shtrihet një shtresë argjilash me fole rëre, me 

guralecë të cilën e kemi supozuar si të Kuaternarit. Në rrëzat e kodrave ka depozitime të 

rëndësishme argjilore-suargjilore-rërore me prejardhje deluviale.  Aluvionet janë depozituar 

kryesisht nga lumi Shkumbin, i cili në fillim të Kuaternarit ka rrjedhur në drejtimin veri-jug, 
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nga sektor i Çermës drejt Këmishtaj dhe është derdhur në det duke kaluar ndërmjet kodrave 

të Divjakës dhe atyre të Ardenicës.  

 

Në bazë të intensitetit dhe kronologjisë së lëvizjeve vertikale, në Ultësirën anësore 

Pranadriatike veçohen këto elementë sipërfaqësorë: 

-Ngritje mesatare të fuqishme që nga Plioceni. 

-Zhytje mesatare deri të fuqishme në Pliocen dhe ngritje e dobët në Kuaternar. 

Sektori në detin Adriatik është kapur nga zhytja e fuqishme në Pliocen dhe Kuartenar. 

Deformimet shtypëse vazhdojnë deri në ditët tona. Si rezultat i fazës tektonike shtypëse të 

fundit, depozitimet Kuaternare (detare ose kontinentale) shtrihen horizontalisht me 

mospajtim mbi strukturat Miocen-Pliocenike të rrudhosura. 

Ultësira Pranadriatike, ku bën pjesë dhe sheshi i studimit, ndërtohet nga disa linja antiklinale 

relativisht të ngushta (nga studimet gjeofizike të kryera edhe në det) dhe sinklinale të gjera, 

lineare Mio-Pliocenike me shtrirje veriperëndim deri afër veriore. Antiklinalet Mio-Pliocenike 

vendosen mbi shkëputjet të tipit lartë rrëshqitës – mbihyipës ose kundërhipës gjatësore dhe 

shkëputje tërthore të tipit shtytje që spostojnë linjat antiklinale (shtytja e djathtë midis 

Durrësit dhe Kryevidhit). Mbihipjet dhe kundrahipjet janë ende aktive në ditët tona, këtë e 

dëshmojnë tërmetet e fuqishme të gjeneruara prej tyre. 

 

3. Rreziku sizmik në rajonin e sheshit të studimit 

Për sa i përket sizmicitetit, rajoni ku ndodhet sheshi i studimit është në zonën sizmologjike e 

cila mund të gjenerojë tërmete deri në VIII ballë (MSK) sipas hartës së Gjeorriskut të 

Republikës së Shqipërisë, pra në zonën me veprimtari të theksuara tërmetesh.  

Me ngritjen e stacioneve sizmologjike, sidomos nga fillimi i shekullit të XX, në Evropë, u 

mundësua evidentimi instrumental i tërmeteve të ndodhur. 

Nga të dhënat e përpunuara rezulton se rajoni është goditur nga tërmete mjaft dëmtuese, të 

cilat e kanë patur epiqendrën në territorin e Bashkisë Fier ose kanë patur efekte në këtë 

territor.  

Ndër më të  fortët mund të përmendim: 

1. Tërmeti i 17 gushtit 1959, me magnitudë M=5.8 e intensitet VII ballë, në Lushnjë. 

2. Tërmeti i 1 shtatorit 1959, me magnitudë M=6.2 e intensitet VIII-IX ballë, i cili goditi 

fshatrat në afërsi të urës së Kuçit (Lushnjë) si dhe Lushnjën, Fierin, Rrogozhinën. Ky 

tërmet pati paragoditje të fuqishme deri M=5.8, e cila gjithashtu shkaktoi dëme. Gjatë 

këtij tërmeti pati çarje në depozitimet e buta shoqëruar shpesh edhe me shatërvan uji 

e rëre (procesi i lëngëzimit). Në Seman pati rrëshqitje të brigjeve. Në Lushnjë u 
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shembën plotësisht 51 shtëpi dhe u dëmtuan rëndë 407 të tjera. Dëme pati edhe në 

qytetin e Fierit e Beratit. 

3. Tërmeti i 7 tetorit 1959,me magnitudë M=5.5 dhe intensitet VII ballë, në Lushnjë. 

4. Tërmeti i 18 marsit 1962, me magnitudë M=6.0 dhe intensitet VIII ballë, dëmtoi qytetin 

e  Fierit, Lushnjës, Ballshit dhe fshatrat përreth. Pati 5 të vdekur, 77 të plagosur, u 

dëmtuan rreth 2,700 shtëpi, nga të cilat 1,000 mbetën të pabanueshme, u dëmtuan 

objekte social- kulturore, ujësjellësi dhe rrjeti elektrik i Fierit. Në fshatrat Mbrostar e 

Verri u vunë re çarje në depozitimet e shkrifëta, të cilat u shoqëruan me burime uji të 

përzier me baltë, rërë dhe gaz. Fshati i Rrerësit, u shkatërrua thuajse plotësisht. Çarjet 

shkuan deri në I00 m gjatësi dhe 40 cm gjerësi. Tërmeti pati dukuri të shumta  në truall 

si pseudovullkane rëre e balte, rrëzime të  brigjeve të lumenjve Gjanica, Seman e 

Vjosë. 

5. Tërmeti i 7 marsit 1976,me magnitudë M=-5.0 dhe intensitet VII ballë, në rajonin 

Lushnjë- Ballsh. 

6. Tërmeti i 17 Nëntorit 1982, me magnitudë M=5.6 dhe intensitet në epiqendër 7 ballë, 

preku rëndë zonat Fier, Lushnjë e Berat. Dëmet e tij ishin shumë të mëdha për shkak të 

zonës tepër të populluar dhe ndërtimeve shumë të dobëta. Pati 1 të vrarë, u dëmtuan 

16,534 godina banimi dhe 405 objekte social-kulturore. Epiqendra e tij u lokalizua në 

Roskovec, por u ndje në të gjithë vendin e  deri në ltali. 

7. Tërmeti i 27 qershorit 2013. U regjistruan tri tërmete mesatare me magnitudë M=3-3.5 

në zonën Lushnjë-Belsh. 

8. Tërmeti i 21 nëntorit 2013, me magnitudë M=S.2 dhe intensitet IV-V ballë, në lindje të 

Lushnjës, por është ndier edhe në Roskovec, Patos e Marinzë të Fierit. 

9. Tërmeti i 19majit 2014,me magnitudë M=5.2, në lindje të Lushnjës. 
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Figura 3.1 Epiqendrat e tërmeteve me Ms≥4.0 për periudhën 1970 – sot në rajonin përreth 

sheshit të studimit. 

Bazuar në historikun e tërmeteve që kanë goditur zonën ku ndodhet sheshi i studimit, në 

studime të mëparshme (Aliaj etj. 2010) dhe në hartën e Rrezikut Gjeologjik të Shqipërisë 

(SHGJSH 2000), zona ku ndodhet sheshi i studimit mund të preket në të ardhmen nga tërmete 

me intensitet VIII-të ballë (MSK-64) dhe me Ms= 6.5. 

4. Metoda e Analizës Shumëkanalëshe të Valëve Sipërfaqësore 

(MASW) 

Metoda e Analizës Shumëkanalëshe të Valëve Sipërfaqësore (MASW) studion valët 

sipërfaqësore në frekuenca të ulëta (psh 1 – 30 Hz) dhe ka një thellësi të kufizuar studimi (nga 

disa metër deri në dhjetëra metër). Moduli prerës është i lidhur direkt me fortësinë e 

materialit dhe është një nga parametrat inxhinierikë më kritikë. Nga ana sizmike, indikatori 

më i mirë për të është shpejtësia e valëve tërthore (Vs). Valët sipërfaqësore (të njohura edhe 

si ground roll) gjenerohen gjithmonë, në çdo vrojtim sizmik, kanë energjinë më të madhe dhe 

shpejtësitë e përhapjes së tyre përcaktohen kryesisht nga shpejtësia mesatare e valëve S. 

Thellësia e kampionimit të një përbërësi frekuencial të caktuar është në përpjesëtim të drejtë 

me gjatësinë e tij të valës, dhe kjo veti i bën valët sipërfaqësore të varura nga frekuenca, pra i 
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bën ato dispersive.Metoda e Analizës Shumëkanalëshe të Valëve Sipërfaqësore (MASW) 

përpiqet të përdorë vetinë e dispersionit të valëve sipërfaqësore për të ndërtuar profilin e 

shpejtësisë të valës S (Vs) në 1D (thellësi) dhe 2D (thellësi dhe vendndodhje në sipërfaqe). Në 

mënyrë të thjeshtuar, MASW është një metodë e inxhinierisë sizmike  e cila studion valët me 

frekuenca të caktuara (kryesisht 3-30 Hz) të regjistruara nga një sistem shumëkanalësh (24 

ose më shumë kanale) duke përdorur një skemë gjeofonësh të vendosur në distanca të 

caktuara nga njëri – tjetri. Metoda aktive MASW gjeneron valët sipërfaqësore duke përdorur 

një burim energjie me goditje (si p.sh. një vare) ndërsa metoda pasive përdor valët 

sipërfaqësore të gjeneruara në mënyrë pasive nga zhurmat kulturore (p.sh. trafiku) ose 

natyrale (p.sh. era, batica, rrufetë etj.). Thellësia e studimit për metodën aktive shkon nga  

10m - 30m ndërsa për metodën pasive mund të shkojë edhe deri në disa qindra metër. 

Avantazhi kryesor i MASW është aftësia për të marrë në shqyrtim natyrën e ndërlikuar të 

valëve sizmike që gjithmonë përmbajnë zhurma (si p.sh. modat e larta të valëve 

sipërfaqësore, valët e trupit, valët dispersive, valët e shkaktuara prej trafikut etj.) si dhe 

modën bazë të valëve sipërfaqësore. Këto valë shpesh mund të ndikim negativ nëse nuk 

merren parasysh në përpunim. Në vrojtimet shumëkanalëshe, vetitë dispersive të valëve 

paraqiten nëpërmjet një metode të transformimit të fushës valore që konverton vrojtimet 

shumëkanalëshe në një pamje të tillë ku është më e lehtë të dallohet forma e dispersionit në 

shpërndarjen e energjisë.  Nga kjo paraqitje mund të nxirret vetia e nevojshme e dispersionit 

(moda bazë e valëve të Rejlit). E gjithë procedura e metodës MASW mund të përmblidhet në 

tre hapa kryesorë: (1) vrojtimi fushor shumëkanalësh; (2) nxjerrja e kurbave të dispersionit 

për çdo regjistrim, dhe (3) inversioni i këtyre kurbave të dispersionit për të marrë profilin 1D 

të Vs.Përpunimi i matjeve fushore me metodën aktive MASW kalon nëpër disa faza, të cilat në 

mënyrë të thjeshtuar përmblidhen në diagramin e mëposhtëm: 

 
Figura 4.1 Diagrama e përpunimit e të dhënave të vrojtuara me metodën MASW. 

Pra, produkti përfundimtar i përpunimit do të jetë një model i Vs i cili është nxjerrë nga 

përputhja më e mirë ndërmjet kurbës eksperimentale të dispersionit me kurbat teorike të 

gjeneruara nga procesi i inversionit. 
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5. Rezultatet e të dhënave fushore të vrojtuara me metodën 

MASW në sheshin e studiuar 

Në sheshin e studimit u krye matje me Metodën Shumëkanalëshe të Valëve Sipërfaqësore 

MASW aktive. Vrojtimi u krye duke përdorur aparaturën Geode 24 kanalëshe dhe gjeofonë 

vertikalë me frekuencë vetjake 4.5 Hz, të përshtatshëm për vrojtimin e valëve sipërfaqësore.  

Duke patur parasysh sipërfaqen e sheshit të studimit, u projektua një profil vrojtimi me 

metodën sizmike MASW (shiko Figura 1.1).  

U kryen goditje me vare në skaj të profilit, pranë gjeofonit të fundit si dhe goditje të larguara, 

deri në 30% të gjatësisë së skemës. Matjet e vrojtuara u përpunuan dhe u interpretuan duke 

përdorur programin SeisImager SW dhe modulet e tij. 

Si model fillestar i ndërtimit gjeologjik u fut një mjedis katër shtresor, duke patur parasysh të 

dhënat paraprake nga studimi gjeologjik dhe nga shpimet e kryera në sheshin e studimit nga 

kompania GeoENG Sh.p.k.  

 

Rezultatet e interpretimit për profilin e vrojtuar paraqiten në Figurën 5.3. 

 
Figura 5.3. Interpretimi i vrojtimeve me metodën MASW në profilin e vrojtuar në sheshin e 

studimit. 
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Rezultatet e interpretimit të matjeve fushore dhanë përkatësisht VS30 = 196.8 m/s. 

6. Vlerësimi probabilitar i rrezikut sizmik të sheshit të ndërtimit 

sipas KTP – N2 – 89 

Kushti teknik i projektimit për ndërtimet antisizmike KTP – N2 – 89, miratuar me Vendimin nr. 

40, dt. 10. 01. 89 të Këshillit Shkencor të Ministrisë së Ndërtimit, është ende në fuqi në 

Republikën e Shqipërisë. Ky kusht teknik shoqërohet edhe me vlerësimin probabilitar të 

rrezikut sizmik të shesheve të ndërtimit të kryera sipas dispozitave dhe përcaktimeve të 

Eurokodit 8, duke përafruar kështu studimet e këtij lloji me ato të vendeve Evropiane. 

Qëllimi kryesor i KTP – N2 – 89 është përcaktimi i masave mbrojtëse antisizmike të ndërtesave 

dhe veprave inxhinierike që, në rast të ngjarjeve tërmetore, të shmangen dëmet që rrezikojnë 

jetën e njerëzve, të sigurohet ruajtja e veprave, pajisjeve, të mirave materiale si dhe të mos 

ndërpriten veprimtaritë me rëndësi jetësore për ekonominë e vendit. 

Sipas KTP – N2 – 89, llogaritja e rrezikut sizmik për ndërtesat dhe veprat e ndryshme kryhet 

me metodën e spektrit elastik të reagimit të nxitimit maksimal horizontal. Në rastin e veprimit 

sizmik horizontal, vlerat e projektimit të spektrit të reagimit të nxitimit spektral Sa llogariten 

nga shprehja: 

�� = �� ∙ �� ∙ ψ ∙ β ∙ g                   (1) 

ku: kE – koeficienti i sizmicitetit, kr – koeficienti i rëndësisë të strukturës, ψ – koeficienti i 

reagimit të strukturës nën veprimin sizmik, β – koefiçienti dinamik, g – nxitimi gravitacional. 

6.1 Vlerësimi i intensitetit sizmik të sheshit të ndërtimit sipas KTP – N2 – 89 

Sipas Kushtit Teknik, intensiteti sizmik i shesheve të ndërtimit përcaktohen në dy mënyra: 

Për sheshet që nuk përfshihen në zonat ku janë kryer studime të detajuara të mikrozonimit 

sizmik, intensiteti sizmik përcaktohet nga harta e rajonizimit sizmik të Republikës së 

Shqipërisë. 

Për sheshet që përfshihen në zonat ku janë kryer studime të detajuara të mikrozonimit 

sizmik, intensiteti sizmik merret nga hartat e përpiluara dhe të miratuara në bazë të këtyre 

studimeve. 

Sheshi ynë i studimit nuk përfshihet në zonë ku janë kryer studime të detajuara të 

mikrozonimit sizmik, kështu që bazuar në hartën e rajonizimit sizmik të Republikës së 

Shqipërisë dhe në hartën e Rrezikut Gjeologjik të Republikës së Shqipërisë, zona Lushnjës 

përfshihet në zonën sizmoaktive që mund të gjenerojë tërmete me intensitet deri në VIII ballë 

dhe me magnitudë maksimale deri në Ms = 6.5. 
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6.2 Vlerësimi i kategorisë së truallit të sheshit të ndërtimit sipas KTP – N2 – 

89 

Sipas Kushtit Teknik, në zonat sizmike trojet e shesheve të ndërtimit ndahen në tre kategori I, 

II dhe III, të cilat përcaktohen në bazë të: 

a- studimeve të mikrozonimit sizmik (kur ka të tilla). 

b- studimeve gjeologo – inxhinierike (kur nuk ka studime mikrozonimi), duke ju referuar 

përcaktimeve të paraqitura në KTP – N2 – 89. 

Bazuar në studimin gjeologo – inxhinierik të kryer në sheshin e studimit, trualli kategorizohet 

si  Kategoria III.  

6.3 Llogaritja e spektrit të reagimit sipas KTP – N2 – 89 

Bazuar në përcaktimet e KTP – N2 – 89, për truall të Kategorisë III, llogaritja e spektrit të 

reagimit për sheshin tonë të studimit bëhet duke patur parasysh vlerat e mëposhtme të 

parametrave: 

Përcaktimi i vlerës së kE për truallin e ndërtimit jepet nga tabela e mëposhtme: 

Kategoria e 

truallit 

Intensiteti sizmik (ballë) 

VII VIII IX 

I 0.08 0.16 0.27 

II 0.11 0.22 0.36 

III 0.14 0.26 0.42 

 

Koeficienti dinamik – β përcaktohet nga formula 0.65 < β = 0.8/Ti < 2.0 për truall të kategorisë 

II ose nga grafiku i paraqitur në Figurën 7.1: 

 
Figura 7.1. Përcaktimi i koefiçientit dinamik β për kategori të ndryshme trualli. 
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Vlerat e parametrave që përcaktojnë formën e kurbave të koefiçientit dinamik β jepen në 

tabelën e mëposhtme: 

Kategoria e 

truallit 
TC(sek) TD(sek) β (0<T<TC) 

Β 

(TC<T<TD) 
Β (TD<T) 

I 0.30 1.08 2.3 0.7/T 0.65 

II 0.40 1.23 2.0 0.8/T 0.65 

III 0.65 1.69 1.7 1.1/T 0.65 

Reagimi sizmik në KTP – N2 – 89 shprehet nga një spektër reagimi elastik i nxitimit, Sa(T), i 

cili përcaktohet me relacionin (Duni, Ll. and Kuka, N. 2003): 

Sa(T) = kE β g 

Atëherë, bazuar në përcaktimet e mësipërme të parametrave, për sheshin tonë të studimit do të 

kishim se nxitimi spektral do të ishte: 

Sa(T)=  0.26g x 1.7= 0.442g 

Sipas KTP – N2 – 89, spektri elastik i reagimit ka këto parametra: nxitmi spektral maksimal 

Sa(T) = 0.442g, TC = 0.65 sek dhe TD = 1.69 sek. 

Nëse duhet të përllogariten vlerat e nxitimit të projektimit atëherë në formulë (Ekuacioni 1) 

duhet të futen edhe  kr – koeficienti i rëndësisë të strukturës, dhe ψ – koeficienti i reagimit të 

strukturës nën veprimin sizmik. Këto vlera përcaktohen ose nga tabelat e gatshme në KTP – 

N2 – 89, ose jepen nga konstruktori.  

 

7. Vlerësimi probabilitar i rrezikut sizmik të sheshit të ndërtimit 

sipas Eurokodit 8 

7.1 Kategorizimi i tipit të truallit të sheshit sipas Eurokodit 8 

Eurokodi 8 (1998 – 1) na jep pesë profile trualli, të quajtura edhe Tipe trualli A, B, C, D, dhe 

E, të përshkruar nga profilet stratigrafikë dhe parametrat e dhënë në Tabelën 7.1. Tre 

parametrat që përdoren në klasifikimin e dhënë në Tabelën 6.1 për një përcaktim sasior të 

profilit të truallit janë vlera e shpejtësisë mesatare të valës S (Vs30), numri i goditjeve në testin 

e SPT (NSPT) dhe rezistenca kohezive në gjendje të lagësht (cu). 

Tabela 7.1. Kategorizimi i tipit të truallit sipas Eurokodit  8 

Tipi i 

Truallit 
Përshkrimi i profilit stratigrafik Parametrat 

  vs,30 (m/s) NSPT 

(goditje/30cm) 

cu (kPa) 

A Shkëmb ose formacion tjetër gjeologjik i 

ngjashëm me shkëmb, përfshirë 5m më të sipërme 

të prerjes që është me veti të  dobëta. 

>800 _ _ 
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B Depozitime rërash me dendësi të lartë ose argjilë 

e fortë, zhavorr, të paktën disa dhjetëra metër 

trashësi, karakterizuar nga rritje graduale e 

vetive mekanike me rritjen e thellësisë. 

360 – 800 ≥50 >250 

C Depozitime të thella ose rëra me dendësi 

mesatare, zhavorr ose argjila të forta me 

trashësi prej disa dhjetëra deri në qindra 

metër. 

180 – 360 15 - 50 70 - 250 

D Depozitime dherash me kohezion të ulët deri 

mesatar (me apo pa disa shtresa të buta kohezive) 

ose me predominim të dherave kohezivë të butë 

deri në të qëndrueshëm.  

<180 <15 <70 

E Profil trualli i përbërë nga shtresë sipërfaqësore 

aluvionale me vlera Vs të tipit C ose D dhe 

trashësi që varion ndërmjet 5m dhe 20m, 

vendosur mbi material më të fortë me Vs  > 800 

m/s. 

   

S1 Depozitime të përbëra apo që përmbajnë një 

shtresë argjila të buta me trashësi të paktën 10m 

dhe me indeks plasticiteti të lartë (PI > 40) dhe 

përmbajtje të lartë uji. 

<100 

(tregues) 

_ 10 - 20 

S2 Depozitime dherash të lëngëzueshëm, argjilash të 

buta, ose çdo lloj tjetër trualli që nuk është i 

përfshirë në tipet A – E ose S1 

   

 

Nga këta parametra, Vs30 është më kryesori dhe  më i besueshmi në përcaktimi ne tipit të 

truallit. Vlera e Vs30 mund të llogaritet me formulën: 

��,�� =
30

∑
ℎ�

��
���,�

 

ku hi dhe vi – trashësia në metër dhe shpejtësia e valës S të shtresës së i-të të formacionit në një 

total prej N shtresash që përbëjnë 30 metrat e para të truallit.  

Bazuar në rekomandimet e Eurokodit 8 dhe në vrojtimin dhe përpunimin e matjeve 

sizmike me metodën e MASW aktive që përcaktuan se në sheshin e studimit shpejtësia 

mesatare e valës S në 30 m e para të prerjes ndodhen brenda diapazonit 360 – 800 m/s 

(përkatësisht Vs30= 196.8 m/s). Në bazë të vlerës së Vs30, sipas Eurokodit 8 trualli 

kategorizohet i Tipit C.  

 

7.2 Vlerësimi probabilitar i rrezikut sizmik 

Vlerësimi probabilitar i rrezikut sizmik të sheshit të ndërtimit është bërë për kushtin e 

dëmtimeve të kufizuara (me probabilitet tejkalimi 10% në 10 vjet, periudhë tejkalimi 95 vjet) 

dhe për kushtin e mos shembjes (probabilitet tejkalimi 10% në 50 vjet, periudhë tejkalimi 475 
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vjet) sipas kërkesave të VKM Nr. 1162 Pika 1.1”Kërkesa bazë në zbatim të standardit të 

projektimit për vlerësimin e rrezikut sizmik (si kusht minimal)”. Duhet theksuar se autorët 

kanë marrë si referencë vlerat e PGA për Bashkinë Rrogozhinë (qyteti). Bazuar në 

rekomandimin e IGJEO, vlerat e rrezikut sizmik për këto nivele performance paraqiten në 

Tabelën 7.2:Tabela 7.2 Rreziku sizmik për Njësinë Administrative Patos (IGJEO 2021). 

 10% në 10 vjet 

(PP =95 vjet) 

10% në 50 vjet 

(PP =475 vjet) 

PGA 0.153 0.315 

 

Në Tabelat 7.3 dhe 7.4 jepen vlerat e parametrave që përshkruajnë Tipin 1 të spektrave 

elastikë horizontalë të reagimit për tipet e ndryshme të truallit dhe për Tipin e spektrave 

(tabela 8.3). Duke patur parasysh se sheshi i studimit dhe zona përreth janë prekur në të 

shkuarën nga tërmete me magnitudë më të madhe se 5.5, atëherë, bazuar në Eurokodin 8, 

rekomandohet që të përdoren spektrat e Tipit 1. 

 

 

 

 

Tabela 7.3. Vlerat e parametrave që përshkruajnë Tipin 1 të spektrave elastikë horizontalë të reagimit për truall 

të Tipit C, sipas EC8 

Tipi i Truallit S TB (s) TC (s) TD (s) 

A 1.0 0.15 0.4 2.0 

B 1.2 0.15 0.5 2.0 

C 1.15 0.20 0.6 2.0 

D 1.35 0.20 0.8 2.0 

E 1.4 0.15 0.5 2.0 

 

 

Tabela 7.4. Vlerat e parametrave që përshkruajnë Tipin 1 të spektrave elastikë vertikalë të reagimit sipas EC8 

Spektri avg/ag TB (s) TC (s) TD (s) 

Tipi 1 0.90 0.05 0.15 1.0 

Tipi 2 0.45 0.05 0.15 1.0 
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Në Figurën 7.1  dhe 7.2 janë paraqitur spektrat elastikë horizontalë dhe vertikalë të reagimit 

sipas Eurokodit 8, për truall të Tipit C për të dy nivelet e performancës: “kushtin e dëmtimeve 

të kufizuara” dhe “kushtin e mos shembjes”: 

 

Figura 7.1. Spektrat elastikë horizontalë dhe vertikalë të reagimit për periodë tejkalimi 95 vjet 

(probabilitet rikthimi 10% në 10 vjet) për truall të Tipit C në sheshin e ndërtimit. 
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Figura 7.2. Spektrat elastikë horizontalë dhe vertikalë të reagimit për periodë tejkalimi 475 

vjet (probabilitet rikthimi 10% në 50 vjet) për truall të Tipit C në sheshin e ndërtimit. 

8. Përfundime dhe rekomandime 

 Bazuar në Kushtin teknik të projektimit KTP-N2-89, trualli i studiuar është i kategorisë III. 

Sipas KTP – N2 – 89, kE= 0.26 dhe spektri elastik i reagimit ka këto parametra: nxitimi 

spektral maksimal Sa(T) = 0.442g, TC = 0.65 sek dhe TD = 1.69 sek. Nëse duhet të 

përllogariten vlerat e nxitimit të projektimit atëherë në formulë (Ekuacioni 1) duhet të 

futen edhe  kr – koeficienti i rëndësisë të strukturës, dhe ψ – koeficienti i reagimit të 

strukturës nën veprimin sizmik. Këto vlera përcaktohen ose nga tabelat e gatshme në KTP 

– N2 – 89, ose jepen nga konstruktori. 

 Bazuar në Eurokodin 8 si dhe në përcaktimin e Vs30 nëpërmjet matjeve me Metodën 

Shumëkanalëshe të Valëve Sipërfaqësore (MASW), trualli paraqet Vs30 përkatësisht 

Vs30= 196.8 m/s, Kjo shpejtësi mesatare e Vs30 e klasifikon truallin në sheshin e 

ndërtimit si të Tipit C sipas EC8.  

 Në bazë të rekomandimeve të dhëna nga IGJEO për vlerësimet probabilitare të rrezikut 

sizmik në territorin e Shqipërisë, nxitimi maksimal për kushtin e mos shembjes (periodë 

rikthimi 475 vjet) është marrë PGA = 0.315g, ndërsa për kushtin e dëmtimeve të kufizuara 
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(periodë rikthimi 95 vjet) është marrë PGA= 0.153g, të cilat i përkasin rekomandimeve të 

IGJEO për PGA në njësinë administrative Fier Shegan, e ndodhur më pranë me sheshin e 

studimit. 

 Duke patur parasysh se zona përreth sheshit të studimit është vlerësuar si një zonë me 

sizmicitet të lartë që preket nga tërmete me magnitudë më të madhe se 5.5  atëherë, 

bazuar në EC 8, spektrat elastikë horizontalë dhe vertikalë të sheshit të studiuar janë 

përllogaritur duke marrë parasysh spektrin e Tipit 1 sipas rekomandimit të Eurokodit 8.  

 Bazuar në përfundimet e arritura, rekomandojmë që në projektimin e strukturave që do të 

ndërtohen në sheshin e studimit të zbatohen standardet e Eurokodit 8, i cili ofron një 

mbrojtje më të mirë se sa standardi i KTP-N2-89. Rekomandojmë që në llogaritjet e 

mëtejshme të kryhen duke marrë parasysh të dy nivelet e veprimit sizmik. 

 Për kushtin e mos shembjes, në spektrin elastik horizontal të merret në konsideratë (sipas 

Eurokodit 8) faktori i rëndësisë �� = 1.0 (ndërtesa të zakonshme që ju përkasin kategorive 

të tjera). PGA referuese ose agR= 0.284g (periodë tejkalimi 475 vjet) ndërsa nxitimi 

projektues, duke marrë parasysh faktorin e truallit të tipit C që është S=1.15, do të 

llogaritet � = � ! ∙ � = 0.315# ∙ 1.15 ⇒ %& = '. ()*&. Parametrat e tjerë janë TB= 0.2 

sek; TC= 0.60 sek; TD= 2.0 sek (Tabela 7.2).  

 Për kushtin e dëmtimeve të kufizuara në spektrin elastik horizontal të merret në 

konsideratë (sipas Eurokodit 8) faktori i rëndësisë �� = 1.0 (ndërtesa të zakonshme që ju 

përkasin kategorive të tjera). PGA referuese ose agR= 0.146g (periodë tejkalimi 95 vjet) 

ndërsa nxitimi projektues, duke marrë parasysh faktorin e truallit të tipit C që është 

S=1.15, do të llogaritet � = � ! ∙ � = 0.153# ∙ 1.15 ⇒ %& = '. +,-&. Parametrat e 

tjerë janë TB=0.2 sek; TC= 0.60 sek; TD=2.0 sek (Tabela 7.2).  

 Për kushtin e mos shembjes për spektrin elastik vertikal të projektimit, nxitimi projektues 

sugjerohet të merret avg=0.2691g. Parametrat e tjerë janë si vijon: TB=0.05 sek; TC= 0.15 

sek; TD=1.0 sek. 

 Për kushtin e “dëmtimeve të kufizuara” për spektrin elastik vertikal të projektimit nxitimi 

projektues sugjerohet të merret: avg=0.1314g. Parametrat e tjerë janë si vijon: TB=0.05 

sek; TC= 0.145 sek; TD=1.0 sek. 
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